

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

**Уголовно – правовая характеристика изнасилования и насильственных
действий сексуального характера при гетеросексуальных и
гомосексуальных контактах**

Мухина Ольга Александровна

Направление подготовки 40.04.01 – «Юриспруденция»
юридического факультета СГУ им. Н.Г.Чернышевского

Автореферат магистерской работы

Научный руководитель
доцент, канд. юрид. наук,
доцент кафедры
уголовного, экологического права
и криминологии

Е.О. Глухова

И.о. заведующего кафедрой
уголовного, экологического права
и криминологии,
доцент, канд. юрид. наук

Е.О. Глухова

Саратов 2023

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы работы. Актуальность настоящего исследования определяется тем, что современная коммуникативная среда порождает разнообразные дискурсивные практики в различных областях социальной жизни.

В современных условиях культурной интеграции, неограниченного информационного обмена, развития тенденций определения гендерной идентичности, трансформации нравственных и моральных принципов произошли изменения в сознании и стереотипах сексуального поведения в обществе. Эти изменения основываются на освобождении людей от укоренившихся идеологических догм, которые формировались с древних времен. Когда именно началось появление гомосексуальности сказать сложно, но современный подход, выражающийся в развитии свобод и прав человека, совместно с расширением западной «демократии» привели к появлению людей нетрадиционной сексуальной ориентации, открыто и публично ее выражающих.

Одобрение и поддержание передовыми странами нетрадиционных сексуальных отношений и самоопределения гендерной идентичности повлекли за собой распространение нетрадиционные формы сексуального поведения, их развития. В Российской Федерации законодательно запрещена пропаганда гомосексуализма. Глава думского комитета по вопросам семьи, женщин и детей Нина Останина сообщила, что в 2022 году Государственной думой может быть принят закон о запрете показа в кино сцен с гомосексуализмом и насилием. Неизбежно способствует более раннему пробуждению сексуальных интересов массовая коммерческая культура, активно внедряющая элементы эротики, порнографии и насилия в кино, рекламу, а также практическое отсутствие цензуры на таком видеохостинге как YouTube и в всемирно известной сети Instagram (признана экстремистской организацией на территории РФ). Причинами этих изменений является совокупность множество факторов, например таких, как

ослабление социального и правового контроля, дефицит нравственного воспитания детей, либерализация половой морали и навязанная развитыми странами толерантность в понимании гомосексуальных отношениях, подержание создания однополых семей.

Деформация взглядов на сексуальные отношения отражается на сексуальных потребностях человека, выражающихся в агрессивности, применении насилия, садизма и жестокости к потерпевшим. Все это становится реальностью нашего времени и определяет высокую общественную опасность данных преступлений. Фактическое замалчивание гомосексуальных связей в нашей юридической литературе, а также в публикуемой судебной практике может быть объяснено тем, что о сексуальных извращениях по ложно понятому чувству приличия до последнего времени писать считалось недопустимым.

Подтверждением этому служит замечание профессора И.И. Карпеца «о том, что причиной того, что до сих пор мало уделяется внимания весьма сложным проблемам, связанным с совершением половых преступлений, является какая-то непонятная «стыдливость» сковывавшая специалистов уголовного права»¹. Так же профессор Я.М. Яковлев в своих трудах отмечал, что о сексуальных извращениях по ложно понятному чувству приличия до последнего времени писать считалось недопустимым². В современном мире отношение к различным сексуальным формам отношений становится лояльнее, поскольку в целом общество руководствуется принципом свободы выбора и толерантности, но с научной точки зрения эта тема сталкивается с нравственным барьером, не позволяющим всесторонне полно обсуждать и дискутировать о данной теме.

Очевидна необходимость активизации последовательной и наступательной борьбы с изнасилованиями, насильственных действий сексуального характера их предупреждения, сведения к минимуму

¹Карпец, И. И. Некоторые проблемы науки советского уголовного права в свете постановлений ЦК КПСС. // Советское уголовное право. 1965. № 1.

²Яковлев, Я.М. Половые преступления, Душанбе. 1969. С. 304

наступления тяжких последствий, увеличения наказания за рецидивы, это должно подкрепляться жесткими государственно-властными мерами. В свою очередь, это обуславливает актуальность, социальную нужность, практическую значимость, социальную востребованность соответствующих научных разработок в этой области, в том числе связанных с дальнейшим совершенствованием уголовно-правовой регламентации ответственности за преступления против половой свободы и половой неприкосновенности.

Согласно статистическим данным МВД РФ³ зарегистрированных преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности по статистике МВД России на 2021 год – 3 467, 2020 год – 3 535, 2019 год – 4588, на 2018 год – 4801. Причиной снижения этих показателей за последние годы является рост латентности, о чем говорят результаты криминологических исследований. Латентность данных преступлений закономерна и логична, поскольку каждый из нас боится осуждения, непонимания и пренебрежения со стороны общества, эта та проблема, с которой нужно бороться путем нравственного и полового воспитания.

Согласно исследованиям Лунеева В.В., изнасилования соотносятся с латентными изнасилованиями как 1:67. Дьяченко А.П. отмечает, что латентность данного деяния в России составляет не менее чем 1:10. Причины латентности, среди которых как нежелание самих потерпевших предавать огласке факт совершенного с ними сексуального насилия, так и имеющие место отказы сотрудников правоохранительных органов в возбуждении уголовных дел такой категории. Последнее обстоятельство можно объяснить не только желанием улучшить статистические показатели, но и сложностью работы с такими делами, связанными с особенностями уголовного закона, например, сложностью квалификации сексуальных действий, совершенных с угрозой применения насилия, сложностью определений преступных деяний, сложностью квалификации сексуальных действий, отнесение которых к

³ Статистические данные взяты с официального сайта МВД РФ URL: <http://мвд.рф> (дата обращения – 11.05.2022г.)

объективной стороне преступления, предусмотренного ст. 132 УК РФ, спорно из-за отсутствия четких границ объективной стороны этого состава преступления, наличием пробелов в уголовном законодательстве и другими проблемами уголовного закона.

Согласно ст.41 Конституции Российской Федерации каждый имеет право на охрану здоровья, государство в полной мере обязано обеспечивать это право и наказывать по всей строгости закона тех, кто нарушил данное право.

Психическое расстройство, возможность заражения ВИЧ-инфекцией или иными венерическими заболеваниями, как последствия изнасилования и насильственных действий сексуального характера нередко преследует жертву в течение всей её жизни. Травматический синдром данных преступлений может выражаться в тревожности, апатии к противоположному полу, постоянном напряжении потерпевших, страхе, а в особо тяжелых случаях - полным отказом от половой жизни, а, следовательно, и семьи. По прошествии лет после изнасилования жертвы начинают испытывать состояние социальной и сексуальной дисфункции, появляется гнев и снижение способности наслаждаться жизнью. По статистике жертвы изнасилования по сравнению с женщинами, не подвергавшимися изнасилованиям, в 8,7 раз чаще пытаются покончить жизнь самоубийством⁴. Зачастую последствия данных преступлений невозможно побороть без обращения к специалистам.

По-разному трактуется общественная опасность насильственных действий сексуального характера, особенно гомосексуализма. Франк С. Каприо утверждает: «гомосексуалисты будут делать сексуальные предложения лицам своего пола, порой проявляя свою агрессию. Среди них есть люди, обладающие сильными мазохистскими и садистскими

⁴Поскоков, Э.Э. Некоторые меры реабилитации жертв сексуального насилия// Общество, право, государство: ретроспективы и перспективы: Ставрополь, изд. ВЫПУСКС, 2016. С. 284.

наклонностями⁵». Повышенная общественная опасность рассматриваемых преступлений, высокая степень латентности данных преступлений, существующие проблемы в судебной практике при рассматривании дел о гомосексуальных контактах обуславливают необходимость дальнейших научных исследований в области уголовно-правовой регламентации ответственности за преступления против половой свободы и половой неприкосновенности с целью совершенствования уголовно-правовых норм.

На уровне юридической науки изучению данной проблемы посвящены труды таких ученых как: Л.А. Андреевой, И.И. Горелик, А.В. Желудкова, Л.В. Иногамовой - Хегай, И.Я. Козаченко, В.И. Кудрявцева, И.И. Кучерова, Н.А. Ледовских, А.В. Наумова, З.А. Незнамовой, Ю.Ф. Петрухина, А.И. Рарога, В.В. Сверчкова, В.Т. Томина, А.А. Чекалина, А.И. Чучаева, А.А. Шишова, В.Г. Шулихина; Специалистов в области криминологии - В.В. Лунева; Ю.М. Антонян; специалистов в области судебной медицины и психиатрии – В.И. Волкова, А.В. Датия; специалистов в области судебно-медицинской экспертизы – А.П. Загрядской; специалистов в области сексологии и сексопатологии – А.М. Свядош, Г.С.Васильченко; специалистов в области психологии – Т.Е. Агаркова, А.И.Подольский.

Объектом исследования работы выступают общественные отношения, складывающиеся в сфере применения уголовно-правовых норм, охраняющих половую свободу и половую неприкосновенность личности, а также предотвращение этих преступлений.

Предметом исследования составляют действующие нормы конституционного, уголовного законодательства, регулирующие отношения в сфере защиты половой неприкосновенности и половой свободы личности; судебная практика по делам о преступлениях, предусмотренных ст. 131 УК РФ, ст. 132 УК РФ; научные публикации по теме исследования; официальные статистические данные.

Целью работы является анализ уголовно-правовой характеристики

⁵Каприо Франк, С. Многообразие сексуального поведения. М.: Артания, 1995. С.352

преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности; выработка положений теоретического характера; систематизация выводов и предложений, которые могут быть в дальнейшем использованы правоохранительными органами в борьбе с изнасилованием и насильственными действиями сексуального характера, выработка научно-обоснованных предложений правоохранительным органам, направленных на совершенствование уголовно-правовых мер борьбы с рассматриваемыми преступлениями

Для достижения цели исследования предполагается решение ряда **задач**:

- Проанализировать возникновение и развитие понятия насильственных действий сексуального характера;

- Раскрыть понятие и содержание объекта и предмета преступления – изнасилование;

- Рассмотреть понятие гомосексуальной девиации;

- Изучить объективные и субъективных признаки преступления, предусмотренного ст. 132 УК РФ;

- Определить виды гомосексуальных контактов и их отличия;

- Выявить пробелы в уголовно-правовом регулировании ответственности за преступления, посягающие на половую свободу и половую неприкосновенность;

- Рассмотреть основные тенденции развития уголовного развития в Российской Федерации за преступления против половой свободы и половой неприкосновенности;

- Разработать комплекс предложений и рекомендаций по усовершенствованию уголовного законодательства в части преступлений против половой свободы и половой неприкосновенности для использования на правотворческом и правоприменительном уровнях.

Методологической основой проводимого нами исследования послужил общенаучный диалектический метод познания общественных отношений,

социальных явлений, уголовно – правовых норм. Использовались такие методы, как анализ и синтез, индукция и дедукция, сравнительно – правовой, статистический, историко – правовой и конкретно – социологические методы. Работа выполнена на основе юридического и судебного толкования норм права.

Правовой основой исследования выступают международные нормативные правовые акты, Конституция РФ, Уголовный кодекс Российской Федерации, Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации, современное и ранее действовавшее отечественное уголовное законодательство, уголовное законодательство зарубежных стран, постановления Пленума Верховного Суда РФ, относящиеся к теме исследования.

Теоретической основой исследования выступают научные положения, определения, категории, содержащиеся в научных трудах в области отечественного уголовного права, уголовного права зарубежных стран.

Эмпирическую основу составили материалы опубликованной судебной практики, сведения официальной статистики Главного информационно – аналитического центра МВД России, материалы уголовных дел, материалы периодической печати.

Научная новизна исследования определяется выбором темы, как актуальной но малоисследованной в юридической литературе, и кругом выносимых на защиту следующих положений:

1. На основе сопоставления мнения многих ученых дано понятие гомосексуальной девиации, также описано ее развитие. Определены виды гомосексуальных контактов между мужчинами, между женщинами. Мы считаем, что мужеложство и лесбиянство представляют собой разновидности гомосексуализма, который является нетрадиционным сексуальным поведением, характеризующийся удовлетворением сексуальных потребностей субъекта путем проведения сексуальных контактов с лицами того же пола.

2. Считаю целесообразным и необходимым законодательно установить определение «иные действия сексуального характера», предусмотренные ст. 132 УК РФ.

- дополнительные лекции по половому развитию и гендерной принадлежности в образовательных учреждениях;

- обязательное ежегодное обследование по ОМС;

- для выявления латентности необходимо производить анонимный опрос граждан. Необходимо повышение уровня правосознания, построение правовой идеологии, искоренение убеждений об осуждении другими лицами жертв изнасилования или насильственных действий сексуального характера.

Основное содержание работы

В первой главе магистерской работы рассматривается юридический анализ состава изнасилования в российском уголовном законе.

В частности первый параграф посвящен развитию российского законодательства, устанавливающего уголовную ответственность за преступления против половой неприкосновенности и половой свободы.

Во втором параграфе раскрывается объективная и субъективная сторона изнасилования в российском уголовном законодательстве.

Вторая глава «Правовой анализ насильственных действий сексуального характера при гетеросексуальных и гомосексуальных контактах» состоит из двух параграфов.

В первом параграфе второй главы раскрыта объективная и субъективная стороны насильственных действий сексуального характера в российском уголовном законодательстве.

Во втором параграфе рассматривается правовая характеристика иных действий сексуального характера в российском законодательстве.

Третья глава магистерской работы посвящена особенностям гомосексуальных связей в рамках российского уголовного законодательства.

Первый параграф раскрывает понятие гомосексуальной девиации в уголовно-правовом подходе.

Второй параграф посвящен особенностям гомосексуальным контактам правовом аспекте.

При написании работы использованы действующие нормативно-правовые акты, учебники и учебные пособия по уголовному и уголовно-исполнительному праву, монографии, а также актуальные статьи периодических изданий.

Заключение работы отражает основные выводы автора, сделанные в ходе всего выпускного исследования.

Апробация результатов исследования:

Работа выполнена на кафедре уголовного, экологического права и криминологии Саратовского государственного университета им. Н.Г. Чернышевского.

Теоретические положения и выводы работы изложена в 2-х научных работах.

Результаты научного исследования обсуждалась в IX международной научно-практической конференции: на тему: «Трансформация права и правоохранительной деятельности в условиях развития цифровых технологий в России, странах СНГ и Европейского союза: проблемы законодательства и социальной эффективности», (Саратов, СГУ, 22 апреля 2022 г.) с темой: *«Уголовно – правовая характеристика насильственных действий сексуального характера при гомо или гетеросексуальных контактах»*; в IX международной научно-практической конференции «Трансформация правовых институтов и методов обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия и экологической безопасности в России, странах СНГ и Европейского союза» (Саратов, СГУ, 07 октября 2022 г.) с темой: *«Понятие гомосексуальной девиации при уголовно – правовом подходе»*.

Структура работы обусловлена целью и задачами исследования и состоит из введения, двух глав, включающих в себя четыре параграфа, заключения и списка использованных источников.